

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1'75 »  
Número suelto. 0'15 »

Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales.

## PAGO ANTICIPADO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la redaccion: Puerta Nueva,  
núm. 14.

No se devuelven originales,  
aunque no se publiquen.

Toda la correspondencia á  
Director.

# EL DIA

PERIÓDICO SEMANAL, POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

## 1888.

Parece broma, pero es lo cierto que hoy dá principio el año 1888. Al levantarnos hoy todos decimos, «año nuevo vida nueva» pero como es domingo, dejaremos lo de *vida nueva* para mañana, que es lunes y dá principio la semana.

Aunque motivos para la vida nueva no le hay, el 87 lo comenzamos con Sagasta y lo terminamos en Sagasta como no es probable que el 88 suceda lo mismo, empezaremos la vida nueva el día que termine la dominación fusionista.

No sé porqué, tengo presentimientos que este año no entra con buen pié; pero con todo, nos vá en mientes que será mejor que el siguiente, el 89; Este año al menos principia en domingo, es bisiesto (que siempre es algo) y termina en lunes y con San Silvestre (como todos); pero el 89 que principia en martes.

¡¡Horror!!

Desgraciado del español que le pille el 89 sin dinero y sin hacer el testamento, lo entierran de limosna.

Pero volvamos al 88 y no aventuremos pronósticos de astrólogo sociólogo-fatalista de café con tostada de abajo.

Los tres ochos de este año con el uno delante no forman

un buen conjunto estético, y no puede ser bueno lo que no es bello ó vice-versa, como dicen una porción de filósofos mas ó menos profundos y peliagudos que yo conozco.

Ignoro que planeta nos *rige* porque ahora los almanques ya no traen juicio del año, y lo siento, porque se lo leía todos los años á mi criada para hacerle ver los peligros que el no cumplir con los deberes *acarreaba* en aquel año; pero en cambio el Zaragozano (que tengo á la vista) no trae semana buena, en invierno frios, vientos, nieves, lluvias, la mar; en verano calores insufribles, alguna borrasca, tronadas... hasta en Mayo, habrá pedriscos, nubarrones, días frios y lluvias tempestuosas, conque vayan Vds. preparándose que el año vá á ser bueno.

Y es que el mundo se vuelve viejo, como que hace 7396 que se creó; por eso cuando oigo por ahí á muchos que se empeñan en arreglarlo, yo me río; ¡arreglar á un viejo lleno de vicios y defectos!

Y nosotros no estamos tampoco muy jóvenes que digamos.

Aquellas niñas que se ponían coloradas porque les decíamos, la adoro á V.: tienen hoy hijos que fuman.

Y las que nos decían que Papá no quería porque era muy joven, tienen casas de huéspedes de 6 reales con

principio y no hay quien se les atreva, (así están ellas).

Que apuros pasarán estos días las pobrecitas con la formación del padron; enseguida ni aun con las severas penas que se imponen dice ninguna la verdad.

Si se hiciese un estudio comparativo del censo del 77 y del de este año veríamos *jóvenes veteranas* con la misma ó tal vez menos edad que hace diez años.

¿Y la casilla del estado civil? Cuanto problema social encierra un padron.

—Mire V. yo debía ser vinda dirá alguna al amigo que le llene la hoja.

—Pero vive su marido de V.?

—No señor, murió el pobrecito sin tener tiempo de casarse como quería.

—¿Luego es V. soltera?

—Calle V. por Dios que no se enteren las niñas; no ponga V. nada, hasta ver si para el nuevo padron estoy casada.

¡¡Qué de misterios en la profesion, y sueldo que disfruta!!!

Si la consignaran los sablacistas, los que levantan muertos, los cultivadores de martingalas, las que el marido tiene ocho mil reales de sueldo y paga diez mil de casa merced á sus economías etc., etc.

El mundo marcha á pasos ajigantados hácia su decadencia.

Hasta la luna empieza el año en cuarto menguante y acaba en lo mismo.

Ni siquiera hoy la ventaja de saber más porque ahora los chicos parece que nacen sabiéndose de memoria el Arte de amar de Ovidio y ellas que han querido ya otra vez.

Así es que ni querer sabemos excepcion hecha de D. Antonio que á pesar de sus años ha sabido enamorar á una joven.

¡Quién fuera él!

Pero hay que conformarse; aun quedan turrone y unas cuantas fiestas ¡quién sabe si con una *bola* de San Anton ablandaremos un corazon de cuarenta primaveras.

Lectores deseo á Vds. un buen año, inmejorable, pero mucho dudo lo tengamos, si Sagasta no se vá con la música á otra parte y no nos vemos libres aqui del yugo de los tres Pacos.

Sobre todo salud que no hay bien ni mal que cien años dure, y si logramos llegar al año 90 hemos de ver grandes cosas.

Y no dejen Vds. la suscripción de EL DIA en todo el año, porque desde hoy director y redactores pensamos seguir el refran «año nuevo vida nueva» y vamos á hacer en obsequio á Vds. muchos sacrificios y á escribir muy bien y con mucha intencion.

## SUELTOS Y NOTICIAS.

En la noche del lunes y próximamente las once y media, se

notó una trepidación ó temblar de tierra bastante dilatado que duró algunos segundos.

Por fortuna fueron pocas las personas que se apercibieron, y esto fué causa de que no se produjera en esta población la natural alarma.

Los Sres. concéjales no se habrán hecho cargo seguramente del estado lamentable en que se halla el puente viejo.

Se va haciendo difícil su paso; pero en particular en días de lluvias, es materialmente imposible transitar por el indicado puente.

Por el centro se pone uno de oro y azul por el *barruzal* que se forma; y por los andenes, como está la madera sumamente deteriorada no es posible transitar por ellos, sino es con zancos, y con exposición de sumergirse por escotillon, yendo á parar al fondo del río, y darse un baño ruso ó turco.

Llamamos por tanto la atención de los ediles, para que giren una visita de inspección y verán probada nuestra denuncia, y una vez enterados personalmente del estado deplorable en que dicho puente se encuentra, procurar sin demora su inmediata reforma.

Confiamos en que será atendida cual se merece, nuestra escitación.

El miércoles en la mañana se promovió al final de la calle de la Carretería una *bronca*, de menor cuantía; pues como ésta se redujo únicamente á palabras, aunque salieron á relucir algunos *alfileres* de afilada punta, no por eso pasó á la categoría de mayor.

Es verdad, que si afortunadamente no llegó á ser de mayor cuantía, ó no hubo que lamentar alguna desgracia, fué debido á la intervención oportuna, no de los municipales, que estos caballeros siempre brillan por su ausencia, sino á la de una mujer muy conocida en la población llamada Carmela Mata, la cual tomando parte en la discusión acalorada que sostenían los contendientes, hizo uso de la palabra, y pudo hacer que se ventilara la cuestión amigable-

mente, y evitando una desgracia.

Nuestra enhorabuena á Carmela Mata.

Ha sido destinado á cumplir su condena de reclusión perpétua en el correccional de Alcalá, una mujer natural de la Marina, sentenciada por el delito de infanticidio repetido la friolera de ocho veces.

Esta fiera, este monstruo no debiera haber sido encerrada en la Galera, sino emparedada, para que no tuviera contacto con ningun ser humano.

### El Jubileo de Leon XIII.

La atención del mundo entero está fija hoy en la fiestas que en Roma se celebran para el jubileo sacerdotal de S. S. Leon XIII; los peregrinos llegan á Roma á millares y la ciudad eterna es incapaz para contener á tantas almas como las que de la más apartadas regiones del orbe han acudido á felicitar al Santo Padre,

Aun cuando la peregrinación ha hecho el viaje en ferro-carril, por el relato que la Pardo Bazan hace de él en «El Imparcial» los romeros han sufrido mas vejámenes, que si la peregrinación se hubiese efectuado á pié hace dos siglos.

España ha merecido en la persona del enviado extraordinario de S. M. deferencias que no ha merecido de Leon XIII nación alguna, bien es verdad que en pocas brillará el espíritu católico y el amor al Pontificado tan alto como en nuestra patria.

No pudiendo como hubiera sido el deseo de España toda, ir á felicitar al Papa, en todos los pueblos se celebran solemnes funciones religiosas.

En Orihuela el viernes comenzó un solemne triduo; dicho día, ocupó la cátedra del espíritu Santo D. Francisco Cotau; ayer D. Rafael Tous y esta noche lo hará D. Andrés Die.

Además esta mañana tendrá lugar misa de pontifical en la que dirigirá la palabra á sus diocesanos el Ilmo. Sr. Obispo y despues se cantara un solemne *Te-Deum*; estan invitadas á tan solemnes actos todas las

Corporaciones civiles y militares y contando con la religiosidad jamás desmentida de nuestro pueblo, no dudamos que la Santa Iglesia Catedral se verá hoy sumamente concurrida.

La redacción de EL DIA se asocia al jubilo de toda la cristiandad y hace fervientes votos por la salud de S. S. Leon XIII y por la gloria de el Pontificado.

De un nuevo rasgo de desprendimiento de S. M. la Reina tenemos el deber de dar cuenta a nuestros lectores: Compadecida de los desgraciados que sufren los rigores de una temperatura de 6 grados bajo cero que en Madrid se siente estos días, ha dado orden que de su peculio se desempeñen ropas de abrigo del monte de Piedad y se devuelvan á sus dueños.

¡A cuantos desgraciados librará tal vez hasta de la muerte este rasgo de filantropía de S. M.

Han entrado á formar parte de la redacción de «La Crónica» nuestros queridos particulares amigos D. Luis Maseres Muñoz, D. Antonio Lopez Rocamora, D. Tomás Bueno y D. Manuel Franco.

Saludamos á los noveles compañeros que van á hacer sus primeras armas en las ingratas tareas del periodismo; de todo corazón les deseamos rápidos adelantos, aun cuando solo sea para vengarnos (como nosotros lo hacemos y nuestra educación lo exige) de aquellos epítetos que «La Crónica» nos dedicó antes de que apareciera el primer número de nuestro modesto semanario.

¡Ah vieja y carcomida «Crónica» al fin has tenido como el partido que defiendes, que buscar en la juventud el calor, la vida y la inspiración de que carecías!

Sus nuevos redactores saben tienen en nosotros unos amigos y verdaderos compañeros.

El premio gordo de la lotería ha caído en guerra; Cassola desgraciado en sus amores con sus compañeros de gabinete ha sido

afortunado en el juego de la lotería.

No pueden decir lo mismo la mayor parte de los fusionistas de Orihuela.

Nuestro colega «El Diario» nos dedica la friolera de tres misceláneas, y á decir verdad, no hemos visto la *lostada*.

Ni la sombra de la tres misceláneas.

No le ha llamado Dios por ese camino.

Para producir disgustos á sus amigos... puede....

Que los reformistas estamos secos.

Pues si todos estamos tan lozanos y robustotes.

Nosotros si que dejaremos seco el día menos pensado, á algun *pretendiente* á fusionista.

Y más seco que un camaleon.

El mismo «Diario» dice que contra el derecho de emplear todas las voces contenidas en el Diccionario de la lengua está la moral, la cultura y el *código penal*. (?)

Siempre hemos creído que el sentido común era el que menos Dios había prodigado.

Triste es por demás la situación en que se encuentran nuestros pobres labradores; con las abundantes lluvias que cayeron días pasados, tuvieron que suspender las faenas agrícolas, por ser materialmente imposible penetrar en las tierras; y ya que se estaban poniendo en sazón, y preparándose los agricultores para empezar la plantación de patatas, porque es llegada su época, empieza á llover de nuevo, con tal pertinacia que llevamos cinco días de abundante agua, y como no sobrevengan vientos de poniente que pronto sequen la tierra, tememos que en nuestra huerta puedan recolectarse patatas de la primera cosecha, es decir, de las que comúnmente se les llama *tempranas*.

Además de los perjuicios causados en la huerta por consecuencia de las aguas, tambien los ha habido en la población; pues tenemos noticias que la casa de Manuel (a) «El Sequillon»

morador en la escalera de San Miguel se vino á tierra al anochechar del jueves, quedando entre las ruinas todo el mobiliario que contenía la mencionada casa y no habiendo por fortuna que lamentar desgracia alguna personal.

El lunes fueron renovadas las juntas de los respectivos casinos, Orceitano y Círculo de la Union.

En el primero obtuvieron los cargos, de vice-presidente, D. Mateo Saenz, de vocales D. Balbino G. de Burunda, y D. José María Sarget; inspectores D. César Gimenez y D. Adolfo Lizón, y para secretario fué elegido D. Severiano Madaria.

En el Círculo de la Union han quedado en los mismos cargos D. Pedro Ramon Mesples, D. Alvaro G. de Burunda y D. Matias García; y los vocales nuevamente elegidos son: D. Andrés Lacárcel, D. Fernando Soriano, D. Francisco Maimon, D. Gaspar Fons y D. Ramon Moreno.

Ayer mañana á las ocho y media dió á luz con toda felicidad la señora de nuestro querido amigo y correligionario D. Matias García, un precioso niño.

Reciban los padres del nuevo vástago nuestra más sincera y cordial enhorabuena, deseando el pronto restablecimiento de la madre.

El hijo del portero Mayor del Ayuntamiento de 14 años de edad, al ir ayer tarde á saltar el portillo que existe en el barrio de Rocamora, lo hizo con tan mala suerte, que cayó fracturándose una pierna.

Inmediatamente fué conducido en una camilla al hospital, en bastante mal estado.

El rio Segura nos amenaza fiero, con una nueva inundacion.

A consecuencia de la pertinaz lluvia de estos dias ha tomado el enemigo constante que discurre por esta poblacion y su vega tan colosa las proporciones, que á la hora en que escribimos estas cuartillas ha subido bastante mas de dos metros de su nivel ordinario.

Y para colmo de nuestras

desdichas, y para que los ánimos continúen contristados y llenos de pena y amargura, el Gobernador de Murcia para tranquilizarnos, ha puesto á las cuatro de la tarde de ayer un telegrama al alcalde diciéndole, que las aguas del Segura continúan subiendo, si bien lentamente, y que no ofrece cuidado.

Estamos conformes que no ofrecerá cuidado para el Gobernador de Murcia; pero lo que es para nosotros ofrece, y mucho. Como que ya empiezan á inundarse algunas calles; y como avance un poco más, no hay quien nos libre de otra catástrofe.

¡Dios se apiade de este infortunado pais!

Las autoridades todas en los sitios necesarios dando las oportunas disposiciones, y parece que ahora que ven el peligro próximo, inmediato, se acuerdan de componer los portillos que tantas escitaciones hemos dirigido á la autoridad.

Es decir, se acuerdan de Sta. Bárbara, cuando truena.

Museo de figuras de cera (imaginarias) conste que este museo nada tiene que ver con el establecido en la Plaza Nueva.

PRIMER GRUPO.

El cuadro representa una sala de un Ayuntamiento; el acto es el momento de aprobar el acta de una sesion, todos los Ediles en el momento de aprobarla se hacen los *suecos* esperando que un teniente alcalde diga: Aprobada. Dicha esta palabra todos á una voz y como una máquina repiten: Aprobada. Lo notable de este cuadro es la actitud expectante de los Ediles, escepcion hecha del primer teniente alcalde que parece sonreirse como diciendo: Ya vendrá el tío Paco con la rebaja.

SEGUNDO GRUPO.

La escena representa una *chambre* (como decimos los franceses) de casa del tío Paco; á la derecha y en actitud de esplayar sus impresiones se vé al teniente alcalde y el gran profeta fusionista. El primer personaje se encuentra en actitud de decirle al 2.º: tío Paco lo de la

probacion del acta es una infamia, que debemos anular; hacer una nueva, y poner un oficio á D. Fulano García, diciéndole que su proyecto es el mejor de todos y traer el agua aunque sea contra corriente. El gran profeta parece decirle: Se hará como V. dice.

TERCER GRUPO.

Varios escribientes del Municipio se entretienen en cortar la hoja de una acta del Ayuntamiento sustituyéndola por otra en que se aprueba el proyecto de traida de aguas suscrita por D. Fulano García.

APOTEOSIS.

«El Diario» de la localidad aparece con la orla negra manifestando el duelo de que está poseído por sus tropezones, y á su pesar esclama: Nunca lo hubiéramos creído.

Nota: Hay gabinete reservado, pero huele mal y hay que taparse las narices para entrar

TEATRO.

Las funciones pastoriles que en estos dias de pascuas han sido ejecutadas en nuestro coliseo han llevado bastante concurrencia y se ha visto sumamente animado aquel templo de Talia.

La compañía de jóvenes aficionados que en él actúa han desempeñado sus respectivos papeles con bastante acierto, pudiendo decir que han hecho mucho más de lo que pueden; han estado todos en carácter.

Lo Sra. Ortiz, hizo admirablemente la primera noche, su papel de Rebeca, como pudiera haberlo la más consumada artista; se le tributaron justamente aplausos por el buen desempeño en la ejecucion.

La Sra. Mendiola desempeñó magistralmente su papel de Virgen, y particularmente cuando llegada con su esposo á la ciudad de Jerusalem y no encontrando hospitalidad por negarse á concedérsela los parientes á quienes la solicitaron, demostró su santa resignacion con placer, con alegría, á lo dispuesto por la divina providencia.

Del protagonista de la funcion

Sr. Abad, hemos de repetir de nuevo, que tiene grandes facultades para el teatro y se presenta en escena con tal naturalidad, que parece que en toda su vida no ha hecho otra cosa.

En la preciosa pieza «Los Lanceros» hizo un asistente andaluz, que no había más que pedir.

Varias veces hemos visto ejecutar esta linda obra á actores de mérito, y sin embargo, al verla desempeñada por el Sr. Abad, lo decimos con sinceridad, no hemos echado de menos aquellos.

Lástima que el Sr. Abad, dadas sus naturales condiciones para el teatro, no se halla dedicado á él, pues hubiera sido un buen primer actor, en particular en el género cómico.

Todos los demás jóvenes aficionados incluso la niña Dolores Sanchez, ejecutaron admirablemente sus respectivos papeles.

Y para concluir, debemos hacer un ruego á la autoridad.

Hay necesidad que asista al teatro alguna mas fuerza de agentes de orden público, y tambien alguna pareja de guardia civil, porque no pueden ni debe tolerarse que en aquel centro no se observe la compostura debida.

Tuvimos ocasion de fijarnos, y por cierto bien apesar nuestro, que algunos espectadores faltando al respeto y consideracion que se debe tener en un teatro que no es ni en mucho, nna plaza de toros; no solo se permitían fumar en el patio en los entreactos, sino que con sin igual cinismo continuaban con su cigarro durante la representacion; y vimos tambien otros que llevados de su osadía, no se descubrieron en toda la funcion, sin duda por no constiparse; escusado es decir que se profririeron, frases y palabras inconvenientes dirigidas á los actores impropias de toda poblacion culta, y que dicen bien poco en pró de nuestra ilustracion.

A la autoridad corresponde en primer término corregir estos abusos; y hacer entender al que no quiere ó no sabe estar en aquel centro de instruccion con el respeto y compostura debida, que castigará sin género alguno de contemplaciones á cualquier

ra sea quien fuere, que se permita la menor ligereza con detrimento de la urbanidad.

Y á los espectadores interesa mucho tambien corregirlo, para que no se nos critique por los forasteros que asistan á las funciones, que aun no hemos aprendido lo suficiente para poder concurrir á los centros de instruccion.

Así es que todos venimos obligados, á guardar en el teatro las buenas formas, para que no se diga que aun no tenemos bas-

tante ilustracion.

VARIEDADES.

EN TU ALBUM.

En vano escribir pretendo  
Aquí en modesta poesía  
Lo que siente el alma mía  
Tu belleza y dotes viendo.  
Mi imaginacion corriendo  
Tras lo bello y lo ideal,  
De su carrera al final  
Solo una idea concibe;  
¡Que eres la virtud que vive  
En este pobre crial!!

Eusebio Donate.

CHARADA.

Con mi primera y segunda  
suele el marino expresar,  
las conmociones que un buque  
sufre, sin este esperar.  
Tercia y quinta es un fruto  
de glóbulos apiñados,  
es comestible algo blando  
verdoso y azulado.  
Si á una niña la dieras  
muy bonito quinta y tres  
y te llega á despreciar,  
no te debes ofender;

Por que si consigue ver  
que te ha logrado enfadar,  
espérate quinta y cuatro  
que te vá a desesperar.  
Cuando en dos cuatro se labra,  
en el huerto ó la pradera,  
á cada lado del surco,  
formasé prima y tercera.  
Y mi todo el labriego  
gusta en él pasear,  
a Carlos Pepe y Diego  
y á toda la «Sociedad».

Ganinsoga.

Imp. de Cornelio Payá, Mayor 37.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

De cadenillas de hierro. Las mejores que se conocen por su construcción y solidez.

DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE LA  
VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR

ASPE

Representante de la casa en esta poblacion, Juan Ramos, Vallet, 1.

EL SIGLO

ALMACEN DE GÉNEROS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS.

DE

ANTONIO ORTIN CORTÉS

23, MAYOR, 23,

ORIHUELA.

Visiten las señoras los grandes almacenes de EL SIGLO.

23, MAYOR, 23.

AVISO

En la calle del Rodeo se componen paraguas, sombrillas y abanicos. Tambien se entelan, y se venden puños de estopa

NO EQUIVOCARSE RODEO, 25.

Manuel Perez entelador por MAICO.

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Colegiado-Justiniano-5-2. Madrid.

LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS

SOBRE LA VIDA

Establecida en Paris, 8, CALLE DE PELETIER, 8,  
desde el año 1865.

VIGILADA POR EL GOBIERNO FRANCÉS.

Autorizada en España por R. O. de 15 Octubre 1881

FONDOS DE GARANTÍA.

Las existencias de la Compañía (capital social de doce millones de francos, reservas, etc.) representadas por fincas, metálico, valores moviliarios-franceses de 1.ª clase alcanzaban en 31 de Diciembre de 1886, á

50 millones de francos.--Ciento ochenta millones de reales.

LA URBANA, vida fundada en 1865 es la sociedad que mas ha superado entre todas las francesas; tiene dadas pruebas de su importancia y solidez, habiendo asegurado en 20 años mas de 1200 millones de reales.

No existe pues compañía ninguna de seguros sobre la vida que en 20 años de existencia, haya formado un capital de 50 millones de francos, sin perjuicio de haber distribuido anualmente á sus asegurados cantidades considerables.

En LA URBANA la participacion en los beneficios se distribuyen anualmente.

LA URBANA admite la competencia de los tribunales españoles, y todas las cuestiones que se susciten en España contra la compañía, serán sometidas á los tribunales de las poblaciones en que tengan establecidas las agencias.

Director de LA URBANA en Orihuela, don Agustin Lopez, plaza de Cubero número 9.